

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 29 de Marzo de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 52

Celebra hoy su cumpleaños el Augusto Señor Don Carlos de Borbón.

La Revolución le ha desterrado en la ciudad de los Dux, y si más títulos no tuviera, bastaría este solo para que los católicos españoles cifraran en él sus esperanzas y le proclamaran Caudillo de la Causa tradicionalista.

Llegue hasta Venecia la protesta de nuestra inquebrantable adhesión y el murmullo de las plegarias que elevamos a Dios para que prolongue su preciosa existencia y la de toda la R... Familia y abrevie los días de destierro.

Y si no ondea en los edificios públicos el pabellón nacional, en todos los ámbitos de la península, en las ciudades y en las aldeas, en las masías de Cataluña y en los patios de Andalucía, en las barracas de Valencia y en los alegres caseríos del Norte, millones de españoles le aman como Padre y le saludan como R... ¡Que se registre la Historia para ver si se encuentra un Reino más grande y más glorioso!

LA REDACCIÓN.

¡ALELUYA!

*Christus resurgens ex mortuis, jam non moritur, mors illi ultra non dominabitur.*

(Ep. ad Rom. c. VI, v. 9.)

Christo, habiendo pagado nuestro rescate con el precio infinito de su sangre santísima, fué depositado en un sepulcro de roca viva.

El Cesar que le había condenado al suplicio inicuo de la cruz, temiendo tuvieran cumplimiento las palabras pronunciadas por el Nazareno desde lo alto del Gólgota de *soluite templum hoc, et in triduo illud reedificabo*, mandó custodiar la sepultura, y al efecto fueron enviados soldados romanos encargados de velar el frío é inerte cadáver de Jesús. Con esto quedaba de manifiesto la divinidad del Señor.

¡Vana pretensión la del tirano! ¡Inútil tentativa! Cristo había predicho su resurrección y sus profecías necesariamente debían cumplirse, porque la palabra de Dios es infalible y Cristo era Dios.

Amaneció, pues, el día del triunfo y de gloria para Jesús y su Iglesia, fué saluda-

da la aurora por las galas y bello colorido de la naturaleza y por una blanda y apacible brisa que acariciaba jugueteando los pétalos de las flores y agitaba sonriente las hojas de los árboles.... De pronto ligero movimiento se nota en la concavidad del sepulcro, la pesadlosa sellada que lo cubría levántase impetuosa como movida por fuerza sobrehumana é invisible dejando libre la abertura, produce estrepitoso ruido á cuyo efecto cae abatida y muerta de espanto la guardia imperial y.... aparece Cristo radiante de alegría y triunfando de la muerte que le tenía aprisionado, con las vivas cicatrices de sus llagas, con la palma del vencedor, con la esperanza de otra vida....

¡Aleluya! entona el universo mundo celebrando la gloriosa resurrección del Señor, y este cántico es para el pueblo cristiano la prueba más ardiente de su fe y la esperanza consoladora de un Reino que no tendrá fin, prometido por el triunfador de la muerte, Cristo Jesús.

«Cristo levantándose de la tumba de los muertos, ya no puede morir, la muerte no puede de nuevo cebarse en él», así se expresa el Apóstol. Y nosotros también nos levantaremos un día de la tierra que cubrirá nuestros restos y no moriremos más, porque á imitación del que es la resurrección y la vida, la muerte no podrá hundir sus garras en nosotros. Por esto resucitó Cristo: para dar prueba patente de su divinidad y para que nosotros, á través de la tumba, vislumbráramos una patria que alcanzar después de nuestra resurrección.

¡Dios quiera que ella sea el principio de la gloria eterna!

Resucitemos ahora á la vida de la gracia y en el último día de los tiempos, recordando la festividad que hoy celebra la Iglesia, exclamaremos henchidos de júbilo santo: ¡Aleluya! *Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat.* ¡Aleluya!

J. F. T.

Esperando la mona de Pascua

Católicos tortosinos ¿no es verdad que se nos pasa el tiempo esperando la mona de Pascua?

Las Ordenes religiosas están amenazadas de muerte. ¿Sabéis quienes han sido en Francia los que han contrarrestado la obra de la masonería? Los municipios. Pues aquí todos blasfemamos de católicos, aquí hay muchas iglesias y conventos, aquí celebramos muchas funciones, pero aquí, en la católica Tortosa, la ciudad de la Virgen de la Cinta, no tenemos un concejal que nos represente, que levante su voz para pedir que se publique un bando contra la blasfemia, que llame la atención sobre la pornografía, que se preocupe de los niños que no se instruyen y vagan por nuestras calles blasfemando como sus criminales padres, que, si llega el día, defienda hasta morir los sacratísimos derechos de la Iglesia.

Católicos durmientes, lo estamos haciendo muy mal, rematadamente mal.

Y, ó yo soy loco de atar, ó Dios ha de pediros estrecha cuenta de ese indiferentismo que es lo que más aviva el incendio de la persecución religiosa.

Sigamos esperando la mona de Pascua ¡que nos llevaremos cada mico!

Gedeón.

Para el Sr. Alcalde

Grato, gratísimo es á todo corazón católico ver á los representantes de nuestra ciudad amada asistiendo en número respetable á las funciones de la Catedral procurando con ello pruebas de una fe y de una piedad que tal vez existan; pero esto, señor Alcalde, esto no basta para complacer á Dios, esto no es suficiente para que los católicos de Tortosa se den por satisfechos de su Ayuntamiento ni para que nosotros cesemos en nuestras justísimas súplicas. Todo lo que el Ayuntamiento de la ciudad de la Virgen de la Cinta ha hecho durante esta Semana Santa, lo hacen también Ayuntamientos tan librepensadores como los de Valencia, Reus, etc. ¿Y no habíamos de tener nosotros derecho á esperar algo más del nuestro?

Hoy que la Iglesia celebra la Resurrección gloriosa del Señor, permítame el Sr. Alcalde que levante yo de la tumba la gigantesca figura del que fué nuestro vigilante Pastor, del Dr. D. Benito Vilamitjana y Vila copiando algo de lo que él decía en su Pastoral del diez de Julio de 1877, y ¡ojalá que al eco poderoso de las palabras del sabio Prelado resuciten también los días de gloria para Tortosa resucitando la fe y el deseo de cumplir con el deber en los corazones de los que están puestos al frente de nuestra ciudad!

Decía entonces el Dr. Vilamitjana:

«¿Por qué la autoridad no ha de ejercer la de que para el bien común está revestida, castigando al blasfemo culpable ante Dios, la sociedad y la ley? ¿Por qué la España se dice católica, si la ley española en manos de autoridades católicas ha de ser un arma enmohecida, y no ha de tener en respeto y perseguir los delitos contra la religión? Y en fin, ¿por qué se persigue al asesino, al ladrón, al que se hace reo de calumnia ó de injuria contra un hombre, y no se persigue al que injuria, insulta y se encarniza, permítase la palabra, contra Dios? ¿Es que Dios vale menos que el hombre? ¿Es que ya no se cree en Dios? ¿Es que revive y está nuevamente en uso el axioma pagano, ateo en el fondo, que *son de cuenta de los dioses las injurias de la Divinidad*? No sabríamos qué contestar á estas preguntas; por toda contestación, en vista de una tolerancia que no se explica y no comprendemos, diremos únicamente que ya castigará Dios las ofensas que le hacen los hombres, las ofensas de que los hombres no hacen caso, no impiden y no vengán según es su deber. No digan, no, los blasfemos: *hemos hecho cuanto se nos ha antojado, no hemos puesto freno á la lengua, hemos arrastrado por el fango de las calles el santo nombre de Dios y todo lo santo del cielo y de la tierra, y ningún mal nos ha venido.* ¡Insensatos! Ya vendrá: para los individuos en esta ó en la otra vida, quizás en ambas; para las colectividades, las naciones, los pueblos que no tienen vida futura, en esta indefectiblemente. Dios es justo, y la justicia de Dios, declamos en ocasión no muy lejana, aunque á veces tardía, es siempre segura. Aguardad y veréis.»

Y aquí en Tortosa, como varias veces hemos repetido, se blasfema mucho; aquí en Tortosa blasfeman hasta los dependientes del municipio; aquí en Tortosa nadie vela por la gloria de Dios y por el buen nombre de la ciudad... Señor Alcalde, ¡en nombre de la ciudad... Señor Alcalde, ¡en nombre de los tortosinos, católicos en su inmensa mayoría! ¡en nombre de Dios! ¡Resucitemos!

B.

El marqués de Cerralbo en Barcelona

La llegada á esta ciudad de nuestro ilustre correligionario y amigo señor marqués de Cerralbo puso anteayer en movimiento á la hueste reporteril barcelonesa, la cual desfiló, pluma en ristre, por los salones de la casa donde se hospeda el eximio prócer, ávida de impresiones de actualidad para satisfacer la curiosidad de sus lectores.

Todos los periodistas que lo solicitaron fueron recibidos por el noble ex-delegado de la causa tradicionalista con la afectuosidad peculiar de los hombres bien nacidos y la correcta sencillez que distingue á los partidarios del *despotismo*, demostrándose de esta manera que no somos nosotros los déspotas, sino nuestros adversarios, que suelen tratar á las gentes con énfasis cursilón y ribetes de ridícula altanería, nota característica de todos los advenedizos elevados de repente á la categoría de personajes.

¿Qué les dijo el señor marqués de Cerralbo á sus interlocutores?

Pues sus declaraciones francas y explícitas coinciden de todo en todo, como no podía menos de suceder, con lo que nosotros hemos dicho en repetidas ocasiones contestando á las fantasías de determinados periódicos de esta localidad.

Dijoles, en primer lugar, que no le traía á esta hermosa ciudad ningún motivo político, sino el deseo de pasar algunos días con sus amigos de Barcelona.

Respecto del supuesto partido *jaimista* y de las gratuitas afirmaciones hechas por algunos periódicos, manifestó nuestro ilustre amigo que ignora si hay algunos individuos que apetezcan la abdicación del Rey en su hijo; que esa división de que se habla no existe ni debe existir, y que es absolutamente inexacto que él haga propaganda en pró de esa división, que es lo que nosotros dijimos contestando á un diario de Barcelona en nuestra edición del domingo.

«Consecuente y leal toda mi vida—dijo—le á un reporter—¿cómo habría yo de conspirar con tan desatinado fin?»

«Claro es que quiero,—añadió—como debo querer, á Don Jaime, que es ciertamente una esperanza; pero le quiero en su puesto, al lado de su padre.»

«Todos los buenos tradicionalistas deben pensar lo mismo, y seguramente lo piensan.»

Estas afirmaciones del marqués de Cerralbo son enteramente iguales á las que nosotros hemos dicho diferentes veces.

Queremos á D. Jaime, pero en su puesto; es decir, como primer súbdito y primer soldado de su augusto padre. Así le quieren todos los carlistas.

Acerca del levantamiento de que habla la prensa dijo el marqués de Cerralbo que él nada sabe, y en igual caso que el noble prócer nos encontramos también nosotros.

Respecto á si los carlistas protestarán ó no de la proclamación de don Alfonso, manifestó acertadamente el digno senador de nuestra comunión, que protesta muy viva y elocuente es la actitud del partido carlista manteniéndose siempre fiel á sus tradiciones y obediente siempre á las órdenes de Don Carlos.

En cuanto á la cuestión religiosa, el señor marqués de Cerralbo duda que los ministros actuales se atrevan á resolverla con radicalismos contraproducentes y extraños á esta país eminentemente católico.

Y nosotros repetimos hoy sobre este asunto lo que dijimos en nuestro número del domingo último.

Si el Gobierno, intimidado ante los gritos de la revolución impla, se atreve a llevar a efecto medidas de rigor contra el sentimiento religioso, pudiera suceder que más o menos pronto se encontrase con la enérgica protesta de los católicos españoles, hartos ya de sufrir vejaciones, escarnios y atropellos.

(Correo Catalán.)

## Los nuevos ministros

**Presidencia.**—Sagasta. El que dijo que sería el último Presidente del Consejo de la dinastía. Hay profecías que se cumplen.

**Estado.**—Almodóvar. Este señor se encuentra en mejor estado que su ministerio.

**Gracia y Justicia.**—Montilla, el paisano, el diputado por Jaén, el de los 20 millones de rebaja al Clero.

**Guerra.**—Weyler. El que hará bailar lanceros a los comediantes del turno.

**Hacienda.**—Rodríguez. Ministro por la fuerza del nepotismo, encargado de una cartera que no podrá abrir ni cerrar.

**Gobernación.**—Moret. Este nos gobernará a estilo moro como todo el mundo sabe.

**Instrucción pública.**—Romanones, ó como si dijéramos, el hombre de los laberintos de la enseñanza, el librepensador más frívolo de todos los frívolos librepensadores.

**Agricultura.**—Canalejas. Este caritativo de Santoña, dinástico leal y socialista en embrión, ya verán Vds. el juego que da con sus juntas sociales.

**Marina.**—Ver agua y mar y naa.

**Impresiones.** El nuevo Gabinete es radical, no atacará brutalmente a las instituciones católicas, pero sabrá sacar más partido contra la Iglesia que Lerroux y Blasco Ibañez, porque infundirá en leyes y decretos hasta las heces del liberalismo sin provocar tumultos.

## ¡Buen principio!

Participamos a nuestros lectores que el nuevo reinado comenzará el día 17 de Mayo, que es sábado, vigilia de Pascua de Pentecostés.

Hay obligación de ayunar y de no comer carne aunque se tenga bula.

De modo que los españoles que lleguemos al nuevo reinado entraremos en él haciendo penitencia.

Y no lo siento yo por los españoles, que al fin y al cabo no nos coge de nuevas la penitencia. Pero ¿qué diran los extranjeros que vengan a las fiestas?

Por eso se lo avisa de antemano *El Fusil*. Si no traen la Bula de Meco, que no vengán.

(*El Fusil*.)

## SEVILLANAS

### La feria de Sevilla

¿Qué es una feria?—preguntarán los que no hayan visitado nunca la tierra de María Santísima.

Pues una feria es el tiempo preciso que destina un pueblo a reventar de alegría, de dicha y felicidad; es una sonrisa que comienza el primer día y concluye el último, ó sea cuando el bolsillo queda exhausto de metales; ¡ay, á cuantos se les acaba la risa al segundo día, y cuántos no se hallan en situación ni de ensayarla!; sin embargo, como la alegría es general, no se nota el pesar de exigua minoría, y muchos rien por que ven reír, y otros rien por no llorar: sería una nota discordante.

Ocupémonos de la risa y dejemos el llanto para los filósofos, los patriotas y los poetas.

Figúrense una ciudad de 160.000 almas y 60.000 forasteros que, a semejanza del Guadalquivir en sus crecidas inunda la

ciudad y el real de la feria, ávidos de gozar y divertirse, cuyo mercado ocupa un campo extenso, donde se ha construido como por encanto una nueva ciudad de lienzo y percalina, compuesta de 1.000 casillas que comprenden cuatro ó seis calles, unas de juguetes, otras de turriones y tabernas, más las particulares de refinado gusto y lujo donde las familias se trasladan, pasando día y noche en bailes y tertulias; los Circulos y Casinos, el Ayuntamiento, Diputación y elemento militar construyen amplios salones donde se reúne lo más distinguido de la ciudad, y las músicas, jardines y juegos de aguas amenizan el ambiente impregnado de azahar.

Las lindas bufoleras, como buenas gitanas comprometen al transeunte hasta cogerlo en brazos y llevarlo a su puesto, donde le confortan el estómago á cambio de los monises, y suelen decirle cuando cae un inglés: «No te escaparas, endino; ven cormigo, resalao, que vas á comé la gracia é Dió; no te asustes, pichón mio, que no vas al Transval ande Krüge sus cruje las costillas».

En el mercado monta un gitano una burra vieja, cuya edad la desconocen aun los más peritos, y le dice á un labrador:

«Compare, ¿me cambia osté ese penco por la marquesa é Osuna? Corre más que una bicicleta, sino que ahora está escansando de haber corrió tanto.»

Otro gitano lleva del diestro un caballo cojo y me dice:

«¿Me compra osté un ministro de destrucción pública? Lo doy por 14 duros.»

Suena la hora de los toros, y coches por cientos corren, tropiezan, vuelcan y se le vantán, y la gente rie también porque no se han convertido en tortilla, quedando en el real los que no tienen 4 pesetas 50 céntimos con que admirar las pantorrillas toreas subirse al olivo, y aquellos paicos de sevillanas de mantilla blanca, semejantes á un jardín cubierto de rosas.

Concluye la feria, y finalizan las fiestas? No, señor; el mes de Abril es todo de ellas para los ricos: la batalla de flores; regatas en el Guadalquivir, carreras de cintas y bicicletas; tiro de pichones y exposiciones de ganado ocupan todo el mes, quedándonos é los burgueses el olor.

En Mayo las fiestas de la coronación, y en Junio las veladas de San Juan y San Pedro en la Alameda; hay que divertirse; ¿quien se acuerda ya de la pérdida de las colonias, ni por qué nos hemos de preocupar en el mañana, si seremos súbditos de Eduardo VII ó del moro Muza?

## Desde Onda

Sr. Director de LA LIBERTAD.

La inmensa mayoría del pueblo de Onda dió en su templo parroquial el día diez de Marzo una prueba grande de amor y gratitud celebrando solemnisimos funerales en sufragio de nuestros hermanos mártires.

Pero si este acto estuvo concurrido, no menos lo estuvo el día de San José, en que el pueblo en masa acudió al templo á celebrar una solemne misa, en acción de gracias por haber alcanzado la tan deseada salud de nuestro querido Príncipe D. Jaime.

Espectáculo sublime fué ver un pueblo de hijos ante el Ara sacrosanta de su Dios para rendir el homenaje de su entusiasmo al ideal de sus amores.

Las lágrimas y el amor á nuestra Causa que se evidenciaron en estos días, son sin duda el preludio de la unión de los carlistas ondenses; esas lágrimas no pueden ser estériles, ni ese entusiasmo infecundo. Por eso abrigamos todos la plena confianza de que, animados de buena voluntad, Dios no nos negará el valor necesario para pisotear rencillas personales y con espíritu levantado probar una vez más que los carlistas, como buenos católicos, sabemos perdonar y olvidar.

Abrazados como hermanos, trabajemos por el triunfo de la Religión y de la Causa tradicionalista. ¡Adelante!

Un carlista.

25 Marzo de 1902.

## Religión

### EL CIRIO PASCUAL

Sábese que los cirios tienen en la Iglesia una razón simbólica y misteriosa, que naturalmente dimana de su objeto propio, que es alumbrar y difundir la luz; pues la palabra luz se emplea, hasta en el uso ordinario, en el sentido propio y en el sentido figurado, para designar una claridad física, intelectual ó moral. La misma razón que ha dado siempre á los cirios esta significación, debía hacer encontrar en ellos la imagen de Aquel que es por excelencia la luz del mundo. Como esta luz apareció con todo su brillo, especialmente en el misterio de la Resurrección, y en él realiza Jesucristo ese título admirable; era muy natural fijar en un cirio particular la imagen del Salvador resucitado. Por esto no necesitamos decir que el origen del cirio pascual es de los más antiguos, atribuyéndose comunmente al Papa San Zózimo. Luego que se hubo realizado su idea, convirtiéndose dicho cirio en objeto de grande veneración. Recogíanse con cuidado las gotas ó partículas que de él caían, y después de la octava de Pascua se repartían también sus pedazos, que se conservaban como bendecidas reliquias. Ya antes del siglo VIII en Roma, para favorecer esta devoción, con los restos del cirio pascual del año anterior fabricaban unos panecillos delgados marcados con la figura de un corderillo, que por esto se llamaba *Agnus Dei*, y el Papa los consagraba el Sábado Santo, para distribuirlos al pueblo.

Era tan grande la importancia que se daba á este cirio, que en Roma, antes del siglo VII, se marcaban en él ciertas indicaciones muy útiles al clero y al pueblo. Grabábase el orden del Oficio, la fecha del año corriente, y muy á menudo servíanse de los cirios de diversos años para las clasificaciones cronológicas. Más adelante se reemplazó ese uso por el de pegar al cirio un papel ó un cuadro que encerraba todo el calendario eclesiástico.

La bendición del cirio pascual va acompañada de preces atribuidas comunmente á San Agustín, y que nos dan la más sublime idea de lo que significa dicho cirio. Encuétrase claramente expresado en ellas el espíritu de la Iglesia en la grande solemnidad de la Pascua, fuente de los bienes infinitos que Jesucristo nos procuró, librándonos del poder del demonio, y hasta elevándonos á un estado más excelente que aquel del cual cáimos por el pecado. El cirio pascual es, pues, el memorial de todas estas maravillas, y nos representa á Jesucristo, ya por la pureza de la cera, ya por los cinco granos de incienso, figura de las cinco llagas.

**Anécdotas del Papa.**—Continúa el Padre Santo soportando sin fatiga las audiencias de estos días y las múltiples atenciones de su sagrado ministerio.

Es verdaderamente asombrosa la energía de que da muestras el venerable anciano.

En relación con la salud de Su Santidad se cuentan ciertas anécdotas muy curiosas, alguna muy reciente.

Hace unos tres años recibió León XIII en audiencia á un Obispo de California, muy gastado por sus trabajos apostólicos. El Obispo dijo al Papa:

—Santísimo Padre, probablemente será esta la última vez que veré á Vuestra Santidad.

—¿Qué edad tenéis? le preguntó al punto el Padre Santo.

El buen Obispo se refería á la avanzada edad del Papa; mas León XIII le devolvió amablemente el cumplido.

Hace pocos meses recibió una peregrinación, en la que figuraban dos ó tres peregrinos de más de ochenta años, ansiosos de poner sus últimos años al abrigo de la Bendición apostólica. Uno de ellos dijo al Papa:

—Todos los días pedimos á Dios, Santísimo Padre, que os haga llegar al centésimo año de vuestra vida.

—Vaya—contestó alegrementé el Papa, —no fijéis límites á la Divina Providencia. **La Peregrinación á Tierra Santa.**—El 2 de Abril próximo saldrá de Barcelona para Tierra Santa la peregrinación vascongada, organizada por el Patronato de Obreros de Bilbao.

La peregrinación es muy numerosa, y según todas las noticias, va organizada admirablemente.

Los peregrinos visitarán Tierra Santa, Egipto, Roma y Zaragoza.

¡Quiera Dios coronar de éxito esta primera peregrinación española á los Santos Lugares, que es de desear inaugure la serie de otras sucesivas!

—Mañana desde el amanecer hasta las 8 estará abierto el Calvario con el objeto de que los fieles puedan verificar la devoción del Via-Crucis, y visitándolo, lucrar las indulgencias que están concedidas por varios Sumos Pontífices.

—Mañana, á las 7, la procesión del *Encuentro* con asistencia del Excmo. Cabildo Catedral.

El Sr. Obispo celebrará de Pontifical, y usando de la facultad Apostólica que le está concedida, dará la Bendición Papal, con indulgencia plenaria á los fieles que, verdaderamente contritos, confesados y comulgados, acudan á recibirla y rueguen á Dios por las necesidades de la Iglesia, exaltación de la santa fe y paz y concordia entre los príncipes cristianos según la mente de Su Santidad.

—El martes á las 7 de la mañana saldrá de la Santa Iglesia Catedral el *Comulgario* para impedidos, acto que reviste extraordinario esplendor y al que asisten las autoridades y corporaciones religiosas.

—Pasado mañana, después del Evangelio, pronunciará el último sermón cuaresmal el Rdo. P. Manuel Carceller, S. J.

—El Rosario se reza en la Capilla de la Cinta á las 6 y los sábados á 6 y 1/2 con procesión.

## Política

### FALSO

Protestamos con todas las fuerzas de la indignación contra las absurdas aseveraciones, mentiras groseras y calumnias desvergonzadas escritas por un papel republicano contra los heroicos zuavos que á las órdenes del Infante Don Alfonso de Borbón realizaron actos de valor y abnegación que jamás podrán comprender las almas abyectas, durante la última campaña.

Entre todos los excesos juntos que se hayan podido cometer en la guerra civil, los cuales, después de todo, son imposibles de evitar, como lo demuestran todas las guerras del mundo, no llegan á la milésima parte de las infamias realizadas en Lyon, Marsella y París por los asesinos revolucionarios de la época del Terror, escenas horribles que hicieron estampar al republicano Lamartine, al comenzar su «Historia de los Girondinos», estas palabras: «la Francia se estremecía de horror y espanto», y escribía á un periodista también republicano de aquella época estas otras, que pintan de mano maestra los instintos sanguinarios de aquellos revolucionarios: «Hoy se ha verificado un milagro en París; un hombre ha muerto en su cama».

Y, efectivamente, milagro era que un hombre honrado que no aplaudiera los actos salvajes de aquellas fieras muriese en su cama, porque todos solían morir en la guillotina, asesinados en sus casas ó ahogados en el mar, sin distinguir edad ni sexo. Y para estos monstruos de la humanidad tiene aplausos y alabanzas el papel que calumnia á las tropas carlistas.

En tales labios más vale la censura que la alabanza, porque ésta significaría que los carlistas se habían bañado en sangre humana, como lo hicieron los *degolladores* mandados por Marat, el más vil de todos ellos, mientras la censura vale tanto como extender patente de hombre honrado al calum-

niado, lo cual, después de todo, no necesitamos los carlistas, porque nuestra honradez y nuestro exceso de benignidad en las luchas están escritos en la historia.

El que no sabe ver esto es digno de lástima, porque revela que está ciego por la pasión sectaria ó es un completo ignorante de la historia contemporánea.

Eso no merece más que un absoluto desprecio.

## Literatura

### ORO VIEJO

#### RESURRECCIÓN

Tembló el mármol divino; temerosa gimió la sacra tumba y monumento; vió burladas sus cárceles la losa; de duplicado sol se vistió el viento: desatóse la guarda rigurosa del lazo de la noche soñoliento..... quiso dar voces, mas la lumbre santa le afluó con el susto la garganta.

Levantáronse en pie para seguirle, mas los pies de su oficio se olvidaron; las armas empuñaron para herirle, y en su propio temor se embarazaron; las manos extendieron para asirle, mas viéndolo vivo al muerto, se quedaron de vivos tan mortales y difuntos, que no osaban mirarle todos juntos.

Apareció la Humanidad sagrada amaneciendo llagas en rubles, en joya centellante la lanzada, los golpes en piropos carmesíes; la corona, de espinas esmaltada, sobre el coral mostró cielos turquíes; esplayábase Dios por todo cuanto se vió del cuerpo glorioso y santo.

En torno, las seráficas legiones nube ardiente tejieron con las alas, y para recibirle, las regiones líquidas estudiaron nuevas galas; el hosana glosado en las canciones se oye suave en las eternas salas, y el cárdeno palacio del Oriente con esfuerzo de luz se mostró ardiente.

La cruz lleva en la mano descubierta

con los clavos, más rica que rompida; la gloria la saluda por su puerta a las dichosas almas prevenida; viéndolo a la muerte desmayada y muerta, con nuevo aliento respiró la vida; pobláronse los cóncavos del cielo y guareció de su contagio el suelo.

Quevedo.

### MESA REVUELTA

Resucita la savia en el árbol, resucita en el monte la flor: y en el templo santo resucita Dios.

¡Ojalá que al compás de la savia y á la par de la flor en el monte resucite la alegre esperanza en los pechos de los españoles!

¡Compatriotas, al yunque, al arado, trabajad, trabajad, trabajad, trabajando todos, con mentes y brazos nuestra muerta España resucitará!

F. Navarro y Ledesma.

### AL PUEBLO BOER

#### SONETO

¡Héroes del Transvaal, el mundo entero, vuestro valor contempla alborozado! El amor á la patria os ha lanzado á la lucha con ímpetu guerrero.

Guerra al pueblo soberbio y altanero que sin más móvil que el botín ansiado, quiere en su poderío confiado, usurparos espléndido venero.

¡Podrá del fuerte la maldad siniestra burlar del débil el honor sagrado, logrando en el combate la victoria; mas aunque sucumbáis, la gloria es vuestra; que vuestro arrojo quedará grabado, en el grandioso libro de la historia!

Estéban Fernández y González.

## Crónica

El triunfo que ha alcanzado el Maestro Torres, nuestro amigo del alma, nos llena de legítimo orgullo, y cada vez que oímos

repetir los elogios que se tributan á su *Miserere*, nos complacemos más y más por haber anticipado el juicio de que era una obra de singular mérito, que había de llamar poderosamente la atención de las personas inteligentes.

¡Adelante, amigo Torres, y esa inspiración recibida en la patria de Pedrell, sea fecunda para el Arte y digna de la gloria!

—Nuestro querido amigo D. José L. Fogueet, Administrador de nuestro periódico, ha sido nombrado representante en Tortosa y su comarca de la litografía de Ortega, de Valencia, tan acreditada por su buen gusto artístico y novedades en carteles y toda clase de trabajos tipográficos.

Lo celebramos.

—Después de haber recibido con gran fervor los últimos auxilios espirituales, falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Antonia de Salvador, esposa de nuestro distinguido amigo D. Antonio de Ramón.

Era la finada modelo de señoras cristianas, y tanto por su abolengo como por sus prendas personales, deja un gran vacío en la buena sociedad tortosina. ¡Duerma en la paz del Señor!

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame, y pedimos oraciones á nuestros amigos por el alma de la difunta.

—Para que se entere el Alcalde de Tortosa: El Gobernador civil de Barcelona está siendo muy felicitado por haber mandado retirar de los kioscos de las Ramblas los llamados libros *festivos* y grabados pornográficos. El Sr. Manzano que siendo Gobernador de Santander castigó severamente á los blasfemos, tiene cosas que no parecen de un gobernador liberal. Mas ya que tiene la desgracia de serlo, prosiga combatiendo la pornografía y la blasfemia.

—Dice *El Nacional*:

«Los carlistas sirven á Dios; pero ¿á quien sirven realmente los avanzados?»

Pues al diablo.

En la persona y en la política de D. Práxedes Mateo Sagasta.

**Traslado: La confitería de Queralt y Sabaté, se trasladará en breve á la Plaza de la Constitución, antigua confitería de D. Pedro Domingo.**

—Nuestro amigo D. Juan Bessé llora la pérdida de su hija María de la Cinta, encantadora niña que es ya un ángel más en los coros de la Gloria y una intercesora de sus afligidos padres, á quienes acompañamos en su dolor.

—Desde hace días circula por Málaga una bien escrita Exposición, que será elevada á la Regente, protestando contra el decreto del Ministro de la Gobernación relativo á las Ordenes religiosas.

También en Orihuela se están recogiendo numerosas firmas con el mismo objeto.

En Tortosa.... nada.

—Durante los cinco primeros días de Marzo Su Santidad el Papa León XIII recibió, con ocasión de su jubileo, 350.000 telegramas. En el mismo lapso de tiempo llegaron al Vaticano dos millones de cartas.

Se cree que este correo extraordinario no podrá ser despachado en menos de tres meses, aun desplegando la mayor actividad.

—Pregunta *El Liberal*:

«¿Qué ha hecho el Gobierno liberal en los últimos seis meses?»

Pues lo que hará en lo sucesivo.

Nada.

Es decir, nada beneficioso para el país.

Y mucho en su daño.

—Un diario de la situación pide al Cielo un milagro para que el Gobierno salga con bien de las enormes dificultades que le rodean.

¡Pedir es!

Porque milagro sería el milagro que hiciera el Cielo en ese sentido.

—Un sujeto complicado en la quema de las casillas de consumos de Tarrasa ha sido detenido y puesto á disposición del capitán general.

Han sido puestos en libertad seis detenidos á consecuencia de la huelga.

—El 10 de Abril, á las diez de la mañana, en la Escuela de Artes é Industrias, de Madrid, comenzarán los ejercicios de oposición á la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

**Las mejores y más acreditadas marcas en relojes.—Rosa 3, Relojería Climent.**

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

insurrectos de la Plaza Mayor, y penetrando más tarde á la cabeza de cuatro Compañías de Cazadores de Madrid por la puerta de Toledo desde la cual batió á los revolucionarios hasta la plaza de la Cebada, por cuyos servicios fué promovido al empleo de Brigadier. El 29 de Octubre del mismo año pasó á mandar el Regimiento de Infantería de Zamora con el que estuvo de guarnición en Pamplona y Zaragoza, y en 1857 fué agraciado con la Placa de San Hermenegildo.

El 22 de Octubre de 1859 confirióse al Brigadier Diez Mogrovejo el mando de la 1.ª Brigada de la 1.ª División del tercer Cuerpo del Ejército de Africa, al frente de cuya Brigada asistió á los combates de los días 15, 17, 20, 22, 25 y 30 de Diciembre (por los cuales fué agraciado con la Cruz de 3.ª clase de S. Fernando) á la batalla de los Castillejos, á la acción de Montenegro, al paso del rio Azmir, á las batallas de Guad-el-Jelú y de Tetuán (por la que se le concedió la gran Cruz de Isabel la Católica); á la acción de Samca y á la batalla de Vad-Rás, concediéndosele la Medalla de Africa, siendo declarado Benemérito de la Patria por las Cortes, y agraciándosele poco después con la Gran Cruz de S. Hermenegildo.

Terminada aquella gloriosa campaña estuvo el Brigadier Diez Mogrovejo con el Regimiento de Zamora de guarnición en Zaragoza hasta el día 5 de Marzo de 1862, en cuya fecha fué nombrado Gobernador Militar de Oviedo, destino que desempeñó hasta Junio de 1867 que pasó á Alicante, de Comandante General de dicha provincia.

Al estallar la Revolución de 1868 fué destinado el Brigadier Diez Mogrovejo á las inmediatas órdenes del Capitán General Marqués de Novaliches con quien peleó en defensa del Trono de D.ª Isabel II en la batalla de Alcolea, después de la cual solicitó y obtuvo pasar á la situación de cuartel y ofreció sus servicios á D. Carlos de Borbón, tomando parte activa en la conspiración que precedió á la última guerra civil y siendo premiados sus desvelos por el Carlismo con la faja de Mariscal de Campo.

Cuando en el verano de 1874 pensóse por D. Carlos en enviar á Castilla una fuerte expedición fué designado el General Diez Mogrovejo á mandarla y dirigirla; causas cuya enumeración no son de este lugar impidieron que se llevase á cabo la

El 28 de Marzo de 1826 fué agraciado el Conde de Negri con la llave de Gentil-hombre del entonces Infante D. Carlos; en 1828 fué nombrado Caballero de la Orden de San Hermenegildo, y el 9 de Diciembre del año siguiente fué promovido al empleo de Brigadier; pero el 11 de Enero de 1833 fué preso por desafecto á las ideas constitucionales; tuvieronle encerrado siete meses en la cárcel de Corte, dos años en la de Valladolid y otros tantos en el Castillo de San Sebastian de Cadiz, del cual pudo al fin fugarse, presentándose en seguida en Navarra á ofrecer sus servicios á D. Carlos, quien premió su lealtad y sufrimientos con la faja de Mariscal de Campo.

Encargado en 1838 el General Conde de Negri de dirigir y mandar una expedición á Galicia, salió del Norte al frente de ocho batallones, cien caballos y dos cañones de á cuatro; pero no pudo lograr que el éxito coronase su arriesgada empresa; los batallones que formaron la expedición del General Conde de Negri fueron el 1.º, el 2.º, el 3.º, el 5.º, el 6.º y el 8.º de Castilla, y los de Guías de Burgos y de Segovia; entre los principales jefes que figuraron en la citada expedición podemos citar á los Mariscales de Campo D. Fernando Zabala y D. Luis Lopez Delpan, á los jefes del Cuerpo de Estado Mayor D. Manuel Grayvinkell, D. Francisco Hidalgo de Cisneros y D. Gabriel Lacy, y á los Coroneles señores Noguera, Cuevillas, Durán, Sacanell y Balmaseda.

El General Conde de Negri sostuvo la acción de Bendejo contra el General Latré, entró en Palencia y en Segovia, y viéndose perseguido por las Divisiones de las generales Ribero, Castañeda, Iriarte y Espartero, hubo de retirarse á Aragón, confiriéndosele entonces el gobierno superior de la plaza, el Castillo y los fuertes de Morella, con cuyo motivo presentose en breve al caballero Conde de Negri brillante ocasión de demostrar sus dotes militares.

En efecto: hoy que se han disipado algunas nieblas de la historia y se han precisado muchos hechos, así como el verdadero valor de ciertos prestigios, puede considerarse que fué al General Conde de Negri, al entonces Coronel de Ingenieros D. Juan Bessières (después General y Conde de Cuba) y al Coronel D. Ramon O'Callaghan, á quienes se debió principalmente la gloriosa

TALLER DE ESCULTURA  
—DE—  
**Mariano Martí**  
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.  
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.  
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.  
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA  
de  
**Manuel Monfort**  
Plaza de la Fuente n.º 2 y  
Plaza de la Constitución n.º 19.  
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciarse; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

**MORESO**

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.  
REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.  
Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.  
Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para teñir de negro toda clase de calzado blanco y color.  
Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueamiento.  
SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios á clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE  
**Eduardo Lluch**  
Plaza de la Catedral. 1.  
**MECHERO UNIVERSAL**

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.  
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.  
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA  
DE  
**Angel Costa**  
Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.  
Composturas de todas clases con prontitud y perfección.  
Se garantizan por un año.

Sombrerería «LA ECONOMICA» de  
**Antonio Delsors**  
—3, Ciudad, 3,—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.  
Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.  
No comprar sin antes visitar dicha casa.  
—3, CIUDAD, 3.—

Taller de escultura  
DE  
**Carlos Beltri Pauli**  
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.  
Especialidad en trabajos para cementerios.  
CLASES DIBUJO  
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería bérica  
BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS  
Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piques.  
Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños,  
Especialidad en el corte y baturatura sin competencia.

**HIPOFOSFITOS CLIMENT**  
SALUD  
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia.  
Exíjase el legítimo jarabe marca "SALUD"  
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Juan José Cucala**  
MEDICO CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del ojo de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos. Oído. Nariz y Garganta.  
Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopía, escleratomías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de visia, etc. etc., Tetuaje. Se borran las manchas que afean el ojo.

Sueroterapia y Optoterapia  
Aplicación de suero para difteria (mal blanc): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. Sperminum P. para la anemia, tífus, gordura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS  
Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.  
Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el río Ebro.  
—TORTOSA—

Librería Religiosa Científico y Literaria  
DE  
**FRANCISCO MESTRE**  
Misales, Breviarios,  
Diurnos, Libros de texto.  
para primera y segunda enseñanza  
ROSA, 11.—TORTOSA.

**Juan Estorach**  
ANGEL 30, TORTOSA  
Abonos químicos para cultivos diferentes  
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe.—Sulfato amoniac á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniac.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosforico soluble.  
Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

**LA LIBERTAD**

PERIODICO TRADICIONALISTA  
Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.  
ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES  
REDACCION Y ADMINISTRACION E IMPRENTA  
PLAZA DEL HOSPITAL, 5, TORTOSA.

**Relojería CLIMENT**

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.  
Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longines»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzrich»—«Jeamot» y otros.  
Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.  
ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSÉ GREGO VALLS.

defensa de Morella cuando en Agosto de 1838 fué sitiada por el Teniente General D. Mariano Oraá: O'Callaghan mostró su carácter enérgico y ordenancista; Bessières lució sus profundos conocimientos científico militares en la dirección de los trabajos de defensa que dispuso y que tan lisonjeros resultados produjeron; el Conde de Negri, mandando con singular acierto las operaciones, prodigándose siempre en todos los puntos de mayor peligro y alentando doquiera con su heroico ejemplo á sus valerosas tropas, conquistó la Gran Cruz de la Orden de San Fernando con la que vió premiados sus valerosos esfuerzos por D. Carlos, quien en Octubre de 1838 le llamó á su lado, regresando con tal motivo el Conde al Norte, al frente de los bravos restos de su expedición que tanto y tan brillantemente habian contribuido á las victorias obtenidas por los carlistas del Maestrazgo en Morella.

Nombrado el General Conde de Negri, á principios de 1839, segundo Jefe de Estado Mayor General del Ejército del Norte, asistió á varios hechos de armas, y cuando tuvo lugar el Convenio de Vergara entró en Francia con D. Carlos, á quien nunca quiso abandonar, desempeñando en la emigración su antiguo cargo de Gentilhombre al lado del Conde de Montemolin.

XVII.

**Excmo. Sr. D. Antonio Diez Mogrovejo.**

Nació en Potes (Santander) el 16 de Octubre de 1805; á los 17 años de edad ingresó en clase de Cadete en las fuerzas realistas de Castilla y al ser derrocado al año siguiente el Gobierno Constitucional, volvió al lado de sus padres, con licencia indefinida y el empleo de Alférez.

El 5 de Abril de 1834 ingresó el Sr. Diez Mogrovejo en el Ejército carlista con el empleo de Teniente; asistió á las acciones de Guardo y Espinosa; ascendió á Capitán el 4 de Setiembre de aquel año y en lo restante del mismo batióse en Salvatierra, Alegría, Orozco, Salvá y Garaca.

Durante el año de 1835 continuó el Sr. Diez Mogrovejo de operaciones, encontrándose en los combates de Berberana, de Medianas, de Mena, del sitio de Bilbao, de Zornoza, de Castrejana,

de Estella, de Arrigorriaga, de Salinas de Rosio y de Guetarín, en cuyo asalto ganó el grado de Teniente Coronel.

Distinguióse también el Sr. Diez Mogrovejo el año 1836, en la acción de Orduña, en el sitio y toma de Lequeitio, por cuyas operaciones se le concedió la Cruz de la Orden de San Fernando, en los combates de la línea de Arlabán, en la expedición del General D. Miguel Gomez, por la que fué ascendido á Comandante, y en la batalla de Luchana.

En el año de 1837 figuró el Sr. Diez Mogrovejo en las expediciones á Castilla, ascendió á primer Comandante el 20 de Diciembre, y marchó dos días después á operar por Andalucía, la Mancha y Aragón mandando el Batallón 3.º de Castilla, al frente de cuyo Cuerpo distinguióse en Agosto de 1838 en el célebre sitio de Morella, y el 27 de Octubre siguiente regresó á Navarra. Batióse nuevamente durante el año 1839 en Ramales y en Urquiola; habiéndose adherido al Convenio de Vergara le fueron reconocidos por D. Isabel II los empleos y condecoraciones obtenidas en el campo carlista, quedó en situación de reemplazo y fué agraciado con el empleo de Teniente Coronel el 21 de Agosto de 1843, y el 25 de Enero de 1846 con el grado de Coronel.

Hallándose el Sr. Diez Mogrovejo á las órdenes del General Fulgoso, Comandante General de Málaga, distinguióse con motivo de los sangrientos sucesos ocurridos en el Paseo de la Alameda de dicha capital el 22 de Mayo de 1846; en 8 de Octubre del año siguiente fué nombrado Caballero de la Orden de S. Hermenegildo, y en 1849 se le concedió una segunda Cruz de la Orden de S. Fernando por los méritos que contrajo operando contra los carlistas de la provincia de Burgos.

En Setiembre de 1851 fué destinado el Teniente Coronel Diez Mogrovejo al Regimiento de Infantería de Zamora, con el que estuvo de guarnición en Navarra, Zaragoza y Málaga; en 28 de Marzo de 1854 fué ascendido á Coronel y destinado á mandar el Regimiento de Infantería de Asturias, de guarnición en Valencia; en 13 de Marzo de 1856 pasó á mandar la 2.ª media Brigada de Cazadores de Castilla la Nueva, de guarnición en Madrid, en donde se distinguió en las sangrientas jornadas de los días 14, 15 y 16 de Julio de aquel mismo año, ocupando primero la Plaza de Oriente en defensa del Palacio Real, desalojando después á los